

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.—Año I.—Número 197

Redacción y Administración: Plazuela del Príncipe, 3, entresuelo.—Teléfono núm. 55

Martes, 22 de diciembre de 1914

DE LA GUERRA EUROPEA

Los aliados ocupan Roulers.

LO QUE DICE UN MILITAR

He aquí lo que dice un técnico sobre la guerra en los dos grandes campos de batalla:

«Existe en los aliados un deseo evidente de ofensiva en territorio francés y belga. Realizado su objetivo de defenderse de las tropas alemanas invasoras, y contenidas éstas en las barreras naturales del Lys y del Yser, es llegada la ocasión de intentar la reconquista del terreno invadido.

Este terreno lo forman casi todo Bélgica—exceptuando el rincón de Flandes—y diez departamentos franceses—claro está que no en su total extensión—, que son los del Norte, Aisne, Ardenes, Mosa, Meurthe y Mosela, Paso de Calais, Somme, Oise, Marne y Vosgos. Algo han conseguido los franceses, expulsando a los invasores totalmente de los departamentos del Sena y Marne y Aube. Además, han reconquistado terreno apreciable en Meurthe y Mosela, en el Oise y en los Vosgos.

Sin embargo, es muy lenta la reconquista iniciada; al principio de la campaña, por ejemplo, fué tomada Mulhouse en seguida. Ahora se avanza por tres caminos distintos sobre la población, y pasan días y días sin llegar a ella.

A 90 kilómetros de París hay alemanes, y es necesario recorrer desde París 200 kilómetros hasta Lila o Mezières, lo cual supone, sólo en Francia, la reconquista de 110 kilómetros, próximamente la distancia de Madrid a Sigüenza, luchando palmo a palmo.

Si se viese a los ejércitos beligerantes dotados de una gran movilidad, riñendo batallas campales en las que se decidiesen positivos avances o retrocesos, eso no significaba nada. Pero no es así: la guerra empleada es la de posiciones; las trincheras, los ríos, los montes, las aldeas, todo sirve para la fortificación. Es tal el empeño con que se disputa el terreno, que sólo de vez en cuando, y como cosa sorprendente, anuncian los partes oficiales avances de 500 metros.

¡Ay, pues, para rato alemanes en Francia y Bélgica. Los aliados tienen necesidad de efectuar movimientos más enérgicos, si quieren decidir la paz por la suerte de las armas.

Ahora, si de lo que se trata es de continuar indefinidamente la guerra de asedio, bien está la táctica de Joffre.

No creemos que en lo sucesivo puedan marchar muy veloces tampoco las operaciones en el Este. Allí hay un enemigo de la actividad, que ya está presentándose, pero que en enero hará su aparición formal: el invierno.

Si los rusos no hubiesen tropezado con el movimiento del general Hindenburg, que les ha llevado al fracaso de Lodz, la campaña no se habría suspendido por el invierno; pues lo mismo en Silesia que en Posenia hay una temperatura invernal más dulce que en Rusia, y los moscovitas hubieran podido seguir combatiendo.

Pero no ha sido así; los combates tienen que realizarse en Prusia oriental y Polonia rusa, y aquí el invierno sí ejercerá de dictador. Los alemanes han resultado—gracias a Hindenburg—doblemente favorecidos, pues no sólo resguardan la Silesia, sino que donde el invierno es más dulce, en la Prusia oriental, efecto de ello tardarán en solidificarse los lagos Mazuren, y en tanto tendrán a raya a los rusos invasores de dicha comarca.

Los rusos han de encontrar, pues, enormes dificultades para rehacerse y avanzar. Los alemanes tendrán como aliado a que los periódicos ingleses llamaron general Enero. Podrán hacerse fuertes en sus posiciones, esperar allí la acometida de los rusos, quizás traer tropas a occidente, para contener la ofensiva de Joffre, si éste se decide a emprenderla, y dar tiempo a que llegue febrero o marzo.

¿Y entonces? El agotamiento de Alemania será grande; su imposibilidad de emprender operaciones de ofensiva vigorosa

será notoria; los franceses habrán llevado al frente de batalla sus últimos hombres disponibles; los ingleses habrán llegado al millón de hombres luchando en el Continente.

Y, sin embargo, aun tendrán que conquistar los aliados grandes posiciones atrincheradas, antes de volver los alemanes a su propio territorio. ¿Qué de energías no podrá desplegar Alemania en el Sambre, en el Mosa, en los Ardenes, en los Argonne, en Amberes, por el Oeste, y en el Wartha y el Prosa, por el Este?

Rusia, sin organización económica, tiene que atender a movilizaciones numerosas, a guerras en frentes, que llegan a los dos mil kilómetros de kilómetros, y esto sale del bolsillo inglés; pues Francia hace sobrado con gastar para sí, siendo la que soporta el peso de la guerra; Inglaterra, además, tiene que atender a los gastos cuantiosísimos de una poderosa flota movilizada permanente y a los de un ejército muy costoso, por ser constituido a base de voluntariado, y pagado espléndidamente.

Por eso, las operaciones que en la primavera se realicen, no serán de lucha normal y corriente, sino de desesperación de los pueblos, que ven agotarse todas sus resistencias y pretenden aplastar al enemigo ya con las últimas fuerzas de la propia agonía.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

Las pérdidas alemanas.
Comunican de Amsterdam que acaban de publicarse cuatro nuevas listas de pérdidas alemanas, las cuales dan un total de 22 601 nombres de muertos, heridos o desaparecidos.

Según las listas, un regimiento vourtemburgués ha perdido 1 600; otro, 1 500; un regimiento sajón perdió en agosto, cerca de Becelaere, 2 000 hombres. Sobre el Yser, un regimiento ha perdido 1 500 hombres y otro 1 300.

Las pérdidas alemanas en el Yser ascienden a 80 000 oficiales y soldados muertos, heridos y desaparecidos.

Los no movilizados.
Comunican de El Havre que en sesión celebrada por el Municipio de aquella capital se acordó estudiar la redacción de un voto, que será elevado al Gobierno, proponiendo que a todo francés no movilizado o que no tenga parientes directos movilizados, se le imponga una tasa que servirá en el porvenir para ayudar a las familias de las víctimas de la guerra.

También se propone que a los celibatatos y a los casados que no tengan hijos, se les impongan una tasa superior y con arreglo a sus recursos.

Las hazafías del «Askold».
Comunican de San Petersburgo que un comunicado del Gran Estado Mayor de la Marina, confirma que el comandante del crucero Askold, que ha llegado a Port-Said, cuenta que al operar un reconocimiento a lo largo del litor de Siria, ha capturado un buque alemán, que ha conducido a Port-Said, bajo el mando de uno de sus oficiales.

Añade que a su llegada a Beyrouth hizo volar a un buque turco y echó a pique otro.

Termina diciendo que en seis puntos distintos del litoral sirio, las cañonas del crucero han realizando reconocimientos.

Por la paz.
Noticias recibidas de Lausane dicen que el periódico La Gazette de Lausane publica interesantes declaraciones de un diplomático austriaco, que tuvo en un tiempo notoriedad y que hoy se halla retirado por divergencias con los que rigen los destinos de la Monarquía austro-húngara.

He aquí lo que, en conclusión, se atribuye a dicho diplomático:
«No nos queda más que una solución: la paz, la paz separada, el abandono de Alemania por Austria-Hungría.

«Nuestra existencia está amenazada. Cualquiera que sea el final de esta guerra, nosotros tenemos el deber de retirarnos ahora, que es tiempo todavía.

Muertos de hambre.
Comunican de Roma que la Embajada austriaca publica una nota oficial dando la explicación siguiente de la derrota austriaca en Servia.

Durante varios días el ejército austro-húngaro ha estado sin víveres y municiones.

Los soldados estaban en tal estado de agotamiento, que 10 000 de ellos murieron de hambre. Los servicios se aprovecharon de estas circunstancias para anodnar a nuestras tropas.

Un desastre austriaco.
Añaden de San Petersburgo que Zank-Luko, donde los rusos han hecho 3 000 pri-

isioneros, regula la suerte de una de las cinco columnas que avanzaban por los Cárpatos.

Los rusos dejaron aproximarse a los austriacos hasta Jaslo Kroms y Lysko, y cuando desembocaban de sus abrigos montañosos y antes de que hubiera llegado su artillería los rusos les atacaron vigorosamente y les obligaron a retirarse.

Si este éxito es proseguido, arruinará las últimas esperanzas de librar del asedio a la plaza de Przemyśl.

Otra tropa austriaca que intentaba rechazar las fuerzas rusas que han desembarcado en Hungría hacia el valle de la Latovezza, ha sido contenida en los comienzos de su progresión.

Los rusos, que se hallaban en posesión de los pasos, no lanzarán sus avanzadas hacia el llano de Hungría hasta que no se haya obtenido una decisión general en Polonia y en Galitzia.

El parte oficial francés.
El parte oficial publicado por el Gobierno francés a las tres de la tarde, dice así:

«El día 20, en Bélgica, progresamos en las regiones de Boverdize y Saint Georges, al Sureste del Cabaret de Ardeker.

Al Sureste de Bixchoote hemos tomado varias casas de Zwardon y al Sur de Zivelque.

Los alemanes han bombardeado el Hospital de Ypres.

Desde el Lys al Aisne hemos tomado el bosque de Aix Noulote y ocupamos casi toda la línea de trincheras enemigas y las primeras casas de Nuestra Señora de Loreto.

Los alemanes bombardearon Arras, pero sus cañones fueron reducidos al silencio.

Al Norte de Albert destruimos una trinchera alemana, incluso dos cañones, cerca de Thon.

Hemos tomado ventajas en la región del Aisne y en el sector de Reims.

Entre la Champaña y la Argona hemos tomado ventajas al Norte de Varejour, donde hemos conquistado 1 200 metros de trincheras.

En el bosque de Lagrurie hicimos saltar cuatro galerías alemanas.

Entre la Argona y el Mosa hemos progresado en todo el frente, especialmente en Varennes y en la región de Gekour y Valinkour.

En la orilla derecha del Mosa progresamos sobre Groupe y el bosque de Concenville; y, finalmente, en los altos del Mosa progresamos también en el bosque de Chevalier y cerca de los fuertes de Troyons.»

Los rusos sobre Soldau.
Telegrafían de San Petersburgo que en el frente Norte de Polonia continúa la persecución de los alemanes.

Los rusos han pasado la frontera de Prusia, amenazando Soldau.

Las operaciones en Rusia.
De San Petersburgo dicen también que se prepara el envío de grandes refuerzos a Nanowa y Galitzia.

De todos los puntos del Imperio llegan soldados a la capital.

Cuando la concentración actual esté terminada los rusos emprenderán una ofensiva general.

En los Cárpatos, las vanguardias del general Brunellof, que habían penetrado en Hungría, han retrocedido, agrupándose alrededor de los desfiladeros para atacar a las columnas austriacas a medida que vayan saliendo a la llanura.

El Rey Jorge y los ministros.
El Rey de Inglaterra ha celebrado una conferencia con el ministro de Marina, Mr. Churchill.

Parece que trataron del último raid de la escuadra alemana por las costas inglesas y del modo de evitarlos o, por lo menos, de hacerlos muy difícil en lo sucesivo.

También ha conferenciado el Rey con mister Asquith y con el ministro de la Guerra.

La situación en Bélgica.
Comunican de Londres que el presidente del Comité creado en los Estados Unidos para socorrer a los belgas ha dicho que la situación en este Reino es desesperada, por la carencia de comestibles.

A tal extremo ha llegado, que recientemente hubo un intento de asalto, por los hambrientos, a los almacenes y depósitos de víveres que los alemanes tienen para sus ejércitos.

Durante el intento de asalto fueron muertos más de una veintena de los hambrientos.

Palabras de lord Rosebery.
Noticias recibidas de Edimburgo dicen que en un mitin allí celebrado hizo uso de la palabra lord Rosebery, el cual, aludiendo al bombardeo de las costas inglesas por los alemanes y a la posibilidad de un nuevo raid sobre Scarborough, recordó las palabras de un escritor inglés, que habiendo visto a María Antonieta la declaró tan bella, que no le extrañaba que todas las espadas en Francia salieran de sus vainas para defenderla.

Y empleo—añadió—estas frases, no con respecto a esta mujer, sino con respecto a nuestro país exquisito y que nos es tan querido a todos. Si el insulto inferido por los alemanes a nuestras costas no hace salir a cada espada escocesa de su vaina, es que yo no conozco la naturaleza de mis compatriotas.

El Kaiser a la guerra.
Comunican de Roma que el Cuartel general alemán ha publicado un parte diciendo que el Kaiser, completamente restablecido de su enfermedad, ha marchado a unirse al ejército de operaciones.

El empréstito italiano.
Dicen de Roma que, con fecha 23, ha sido dictado el decreto autorizando al Gobierno a emitir un empréstito interior por valor de 1 000 millones en obligaciones amortizables en veinticinco años, a partir del 1 de enero de 1915, y cuyo interés será de 4 por 100.

La primera suscripción se llevará a cabo en los primeros días de enero próximo.

Los Reyes escandinavos.
Noticias recibidas de Malmö dicen que la conferencia final entre los tres Reyes escandinavos, terminó en la tarde del día 19.

De la conferencia se dió la siguiente nota oficiosa:

«La reunión entre los tres Monarcas comenzó el viernes último por un discurso del Rey Gustavo, quien haciendo resaltar la voluntad unánime de los reinos del Norte, de guardar su neutralidad, dijo que estaba deseoso de una cooperación, limitada a estos reinos, tuviera lugar para salvaguardia de sus intereses comunes.

Los Reyes Haakon y Christian respondieron al discurso del Rey Gustavo testimoniándole la más viva satisfacción por su iniciativa.

Expusieron su convicción de que la entrevista tendrá felices consecuencias para los tres pueblos.

Las deliberaciones entre los Reyes y los ministros de Estado respectivos, no solamente han consolidado de nuevo las buenas relaciones ya existentes entre los tres reinos del Norte, sino que han permitido comprobar que se ha llegado a un acuerdo en lo concerniente a las cuestiones especiales que de una parte y otra se habían puesto a deliberación.

Serán organizadas nuevas entrevistas entre los representantes de los tres Gobiernos, tantas veces como las circunstancias las hagan precisas.»

Los rusos sobre Soldau.
Telegrafían de San Petersburgo que en el frente Norte de Polonia continúa la persecución de los alemanes.

Los rusos han pasado la frontera de Prusia, amenazando Soldau.

Las operaciones en Rusia.
De San Petersburgo dicen también que se prepara el envío de grandes refuerzos a Nanowa y Galitzia.

De todos los puntos del Imperio llegan soldados a la capital.

Cuando la concentración actual esté terminada los rusos emprenderán una ofensiva general.

En los Cárpatos, las vanguardias del general Brunellof, que habían penetrado en Hungría, han retrocedido, agrupándose alrededor de los desfiladeros para atacar a las columnas austriacas a medida que vayan saliendo a la llanura.

El Rey Jorge y los ministros.
El Rey de Inglaterra ha celebrado una conferencia con el ministro de Marina, Mr. Churchill.

Parece que trataron del último raid de la escuadra alemana por las costas inglesas y del modo de evitarlos o, por lo menos, de hacerlos muy difícil en lo sucesivo.

También ha conferenciado el Rey con mister Asquith y con el ministro de la Guerra.

La Cámara francesa.
Dicen de París que hoy estuvieron muy animados los pasillos de la Cámara de diputados.

El Parlamento francés celebrará sólo dos sesiones.

En la primera, leerá varios proyectos de ley y los presupuestos.

En la segunda, que se celebrará el miércoles, se aprobarán, por unanimidad, los proyectos y todos los actos que el Gobierno ha realizado durante la guerra.

El bombardeo de Inglaterra.
Un despacho de Londres dice que el Daily Mail publica algunos detalles sobre el bombardeo del puerto de Whitby por los cruceros alemanes.

Estos arrojaron sobre la ciudad más de 60 proyectiles de diversos calibres, matando a un guardia marina, a un empleado del ferrocarril y a una mujer que estaba al cuidado de varios niños.

El ejército austriaco.
Un despacho oficial de Viena dice que ayer, en los Cárpatos, fueron rechazados grandes contingentes rusos al Suroeste del desfiladero de Sudkow, después de rudos y encarnizados combates.

Los austriacos han desarrollado notablemente su frente en Kroso.

En el valle de Biala han progresado los austriacos hasta Buckow.

En Polonia han llegado las tropas austriacas hasta el río Nitzica.

La dominación alemana.
En Bruselas se ha reunido la Asamblea de delegados de las provincias belgas, recientemente creada.

Se acordó someterse a la autoridad del general gobernador de Bélgica y pagar una contribución de 480 millones anuales en 12 mensualidades.

El general gobernador declaró luego a los delegados que si el pago de las mensualidades se hacía puntualmente la Administración militar alemana pagaría al contado y en metálico todo cuanto adquiriera en Bélgica.

Un vapor a pique.
De Londres telegrafían que en la costa septentrional de Irlanda chocó con una mina el vapor Tritonia, y se fué a pique. La tripulación pudo salvarse.

Bombardeo de Calais.
También de Londres comunican que un avión alemán voló sobre la plaza de Calais, y después de evolucionar sobre ella arrojó varias bombas.

Una cayo cerca del puerto y otra en la estación del ferrocarril. No causaron desgracias, pero sí muchos daños.

La toma de Roulers.
Un telegrama de Londres da cuenta de la ocupación de Roulers (Bélgica), por las tropas aliadas.

El despacho no añade ningún detalle, ni dice nada de que se haya librado o no algún combate.

Las moratorias.
Dicen de Roma que el Gobierno alemán ha publicado un decreto prorrogando las moratorias hasta fin del mes de abril.

Socorros a los internados.
Un despacho de Berna dice que el presidente de la Cruz Roja suiza ha llegado a Berlín, donde conferenció con el embajador de España señor Polo de Bernabé y con el de los Estados Unidos.

Convinieron en constituir un Comité de socorros a los internados en Alemania. El Comité estará compuesto por un representante de España, otro de los Estados Unidos y los presidentes de la Cruz Roja de Suiza y Alemania.

Aviadores detenidos.
Comunican de Copenhague que un aeroplano alemán tripulado por dos oficiales y un mecánico aterrizó en una isla danesa.

Fueron detenidos y permanecerán en territorio danamarqués hasta que termine la guerra.

Los turcos se retiran.
Telegrafían de París que, según despachos de El Cairo, los turcos han evacuado la península de Sinaí.

Noticias inexactas.
Desde Viena dicen que el Wiener Tagblatt publica una información desmintiendo las noticias puestas en circulación, según las cuales aumentan las dimensiones entre alemanes y austriacos y se han celebrado en Budapest manifestaciones hostiles. Los húngaros lanzan acusaciones contra el Estado Mayor alemán.

El ex Kedive.
Dicen de Amsterdam que el ex Kedive de Egipto, que se halla actualmente en Viena, ha celebrado conferencias con varios individuos del Cuerpo diplomático, entre ellos el ministro de Negocios extranjeros del Gobierno austriaco y el embajador de Alemania.

Un despacho de Berna dice que el socialista alemán Liebnetch, uno de los líderes del partido en Alemania, ha sido duramente censurado en una reunión celebrada recientemente en Maastricht, por su conducta en el Parlamento, como diputado.

El servicio en Holanda.
Un despacho de La Haya comunica que el ministro de la Guerra del Gobierno holandés presentará en breve a la Cámara un proyecto estableciendo el servicio militar obligatorio.

Un «vivo».
Desde Lyon dicen que ha sido detenido el director de un hospital militar que se dedicaba a vender a los soldados los objetos que le eran enviados para socorro.

El detenido era dueño de una fábrica que fué convertida en hospital al comenzar la guerra, nombrándose a sí mismo director.

Un diputado italiano.
Un telegrama de Roma dice que se ha desmentido la supuesta movilización de tropas anunciada para el día 5 de enero.

Añade el despacho que el diputado Gari ha anunciado al Gobierno una interpelación sobre la situación de Italia en el Mediterráneo, después de la proclamación del protectorado de Egipto.

El comunicado alemán.
De Roma transmiten el siguiente parte del Cuartel general alemán:

«Cerca de Nieuport hemos rechazado un ataque de los franceses.

Entre Richeher y Abouer, en el canal de La Bassee, hemos atacado las posiciones inglesas, desalojándolas y causando al ejército británico muchas bajas.

Nos apoderamos de un cañón, dos ametralladoras, dos lanzabombas y 250 prisioneros, entre ellos diez oficiales.

Cerca de Nuestra Señora de Loreto recuperamos una trinchera que perdimos el día 18.

En la región del Somme, al Nordeste de Chalons, llegaron los franceses, en un violento ataque, hasta cerca de nuestras trincheras, pero fueron rechazados, con muchas bajas.

En Argonne, cerca de Four de Paris, hemos ocupado una altura de gran importancia estratégica, cogiendo armamento y 275 prisioneros.

Al Norte de Verdun se ha re-ducido la ofensiva alemana.

La causa de esta actividad de los franceses estriba, sin duda, en una orden del día del generalísimo Joffre, que hemos encontrado sobre el cuerpo de un oficial muerto, y en la cual dice que ha sonado la hora de avanzar, porque el ejército francés, después de haber contenido victoriosamente la ofensiva alemana, debe ahora romper las líneas del enemigo y rechazarlo hasta que no quede en Francia un sólo invasor.»

El Soberano del Cairo.
Las noticias de El Cairo comunican que el nuevo Soberano ha rogado a Honcheer Pachá que continúe ocupando la presidencia del Consejo de ministros.

También ha recibido en audiencia al alto comisario británico y al embajador francés, a quien dió las gracias por la felicitación que le ha enviado su Gobierno.

Sobre el bombardeo.
Comunican de Berlín que el Berliner Zeitung comenta las acusaciones que la prensa inglesa lanza contra Alemania por el bombardeo de las costas del litoral belga.

Dice el periódico alemán que aunque los ingleses afirman que los puertos bombardeados por los cruceros alemanes son plazas abiertas, es sabido que están fortificados y que Whiby es un punto importante de observaciones marítimas.

General encausado.
Desde Roma telegrafían con referencia a informes de Trieste, que el general Potiorek, que mandaba las tropas austriacas que operaban en Servia, ha sido encausado por incapacidad.

Para los marineros.
Respondiendo a las proposiciones del ministro de Marina, el Gobierno inglés ha publicado un decreto determinando las indemnizaciones que corresponderán a las familias de los oficiales y marineros que

RICARDO RUIZ DE PELLON
CIRUJANO - DENTISTA

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Consulta de diez a una y de tres a seis.
Alameda Primera, 10 y 12.—Teléfono 162.

VICENTE AGUINACO OCULISTA
Consulta de diez a una y de tres a seis
BLANCA, 89 1.º

ANTONIO ALBERDI Cirujía general.
Partos. Enfermedades de la mujer. Vías urinarias.
AMÓS ESCALANTE, 10, 1.º

JOSE PALACIO
MÉDICO-CIRUJANO.

Vías urinarias.—Cirugía general.—Enfermedades de la mujer.—Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días, de once y media a una excepto los festivos. Burgos, 1, 2.º

J. F. Cotero.

: OCULISTA :
Consulta de diez y media a una, San Francisco 17, 3.º, y gratuita los martes, jueves y sábados de nueve a diez, Concordia, 14, 3.º

La política y las Cortes.

Habla Ossorio y Gallardo

POR TELÉFONO

Habla el señor Dato.

MADRID, 21.—A la hora de costumbre han acudido los periodistas a la Presidencia del Consejo...

Les recibió el señor Dato en su despacho oficial, y comenzó la conversación diciéndole que esta mañana había estado en Palacio...

Adió que el despacho había sido más extenso que de ordinario, pues dió detallada cuenta al Rey de la jornada parlamentaria en ambas Cámaras.

También le comunicó todo lo ocurrido en el Consejo que ayer celebraron los ministros, así como de los acuerdos que en él se adoptaron.

Luego el Rey y el presidente cambiaron impresiones sobre la marcha de la guerra. El señor Dato, hablando de la labor parlamentaria, tuvo frases de elogio para las oposiciones...

Adió el presidente que había conteleado largamente en la Presidencia con el señor González Besada, tratando de la labor parlamentaria a realizar.

Se habló de las vacaciones parlamentarias, y el señor Dato manifestó que hoy se suspenderá la sesión de dos horas.

Luego se reanudar con objeto de proceder a la aprobación de varios dictámenes, y a continuación se cerrarán las Cortes.

Estas no reanudarán sus sesiones hasta el día 15 del próximo mes de enero. El proyecto del ministro de Fomento, relativo a los auxilios a las provincias necesitadas...

Continuando su conversación el señor Dato, dijo que había sido nombrado presidente de la Comisión de Zonas neutrales el señor Domínguez Pascual.

De la Comisión de Almacenes y depósitos ha sido nombrado presidente don Juan La Cierva.

El Consejo de ministros anunciado para mañana en Palacio, presidido por el Rey, dijo el señor Dato que no se celebrará hasta el próximo jueves.

Este aplazamiento obedece a que el ministro de la Guerra sigue indispueto. Terminó el señor Dato diciendo que los telegramas de Marruecos recibidos en el ministerio de la Guerra acusaban tranquilidad en las plazas...

El general Marina ha telegrafado comunicando que continúa presentándose a las autoridades militares, haciendo acto de sumisión a España, muchos jefes de cabillas y moros rebeldes.

En Gobernación.

En el ministerio de la Gobernación fueron recibidos los periodistas por el señor Sánchez Guerra.

Este le dijo que todos los telegramas enviados por los gobernadores de provincias acusan tranquilidad.

Añadió que en cuanto se reanuden las tareas parlamentarias leerá en las Cortes dos proyectos de ley.

Uno de ellos es el relativo a las zonas urbanas en las grandes poblaciones. El otro se refiere a la división territorial para los efectos de las elecciones de diputados provinciales.

Las zonas francas.

En el proyecto de zonas francas que ha de ser presentado a las Cortes, se autoriza al Gobierno para conceder depósitos para los artículos que entren en ellos sin pagar derechos de Aranceles.

Los artículos que entren y salgan en el depósito no pagarán derechos de Arancel ni de transporte.

El plazo de concesión será de 99 años, y todos los gastos serán de cuenta de la Compañía concesionaria, incluso los que produzca la intervención del Estado.

También se concede la admisión temporal para determinadas mercancías.

EL CONGRESO

La sesión.

El señor González Besada abre la sesión a las cuatro de la tarde. En el banco azul están el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación, Hacienda y Marina.

Se lee el acta de la sesión anterior y es aprobada. Ruegos e interpelaciones.

El señor DELGADO BARRETO da lectura de un telegrama de Rivado, denunciando varios abusos y atropellos electorales que se cometen en aquel distrito.

Habla Ossorio y Gallardo.

El señor OSSORIO Y GALLARDO explica la interpelación que tenía anunciada. Comienza diciendo que desde que el Gobierno comenzó su actuación viene notándose cierta hostilidad.

Cuando nació el Gobierno—sigue el señor Ossorio—pidió la colaboración de todos los partidos, pero después la ha deshecho cuando le ha parecido bien desdenarla y nunca se le ha visto compenetrado con el Parlamento.

Refiriéndose a la forma en que el Gobierno se ha producido, dice que siempre se ha vivido en plena coacción. El señor DATO le interrumpe, pero el orador continúa su discurso imperturbable, serenamente.

Da lectura de algunos párrafos de un artículo de Azorin, en el que este ilustre escritor afirma que el espíritu de la política del actual Gobierno es «tirando».

Añade que en todo momento se ha eludido toda discusión sobre la política internacional.

Crítica la forma en que han sido aprobados los presupuestos, demostrando la tutela a que ha estado sometido el Gobierno.

Luego dice que se ha permitido la salida de España de muchos artículos de primera necesidad y otros que nunca debieron salir. (Rumores.)

Añade a la Junta de Iniciativas que preside el señor La Cierva, en sus relaciones con el Gobierno, y dice que éste nunca la ha prestado el apoyo y el interés que exigían los asuntos que beneficiaban al país.

Habla a continuación del proyecto de la línea de vapores entre Barcelona y la costa occidental de África, aceptado por una proposición del señor Lerroux, y recuerda que la Junta de Iniciativas hizo la misma proposición en el pasado mes de octubre, sin que el Gobierno hiciera caso.

Esto es inaudito—añade.—Cuando alguno tenga en España iniciativas ya sabe que no tiene que presentarlas a la Junta nacional, sino al señor Lerroux.

Censura la manera en que el Gobierno ha procedido con un Ayuntamiento que quebrantó con sus acuerdos los deberes de la neutralidad.

El ministro de la GOBERNACION: Eso no tiene importancia. El señor OSSORIO Y GALLARDO: ¡Ah, señor ministro de la Gobernación!

El ministro de la GOBERNACION: ¡Oh, señor Ossorio y Gallardo!

El señor OSSORIO: ¡Ah! ¡Oh! (Risas.) El señor OSSORIO Y GALLARDO censura duramente las antipatrióticas manifestaciones que hizo en Burdeos el señor Lerroux acerca de la neutralidad.

El presidente del CONSEJO: ¿Para eso explica la interpelación su señoría?

El señor OSSORIO Y GALLARDO: ¿Pero le extraña al señor presidente del Consejo?

El presidente del CONSEJO: Puede seguir su señoría si gusta, pero no será sin la protesta del Gobierno.

El señor OSSORIO: Pues sígo. Afirma que el Gobierno se ha impuesto siempre el régimen del silencio, hasta en los momentos en que era cen-urada públicamente la conducta del señor Lerroux.

Añade que el Gobierno se ha opuesto a que se hablase de la neutralidad, pidiendo para conseguirlo el apoyo de las Cámaras. ¿Y es posible que también se prohiba hablar en las Cortes de la neutralidad del señor conde de Romanones?

Se extiende en largas consideraciones, demostrando que la vida del Gobierno ha dependido siempre de la tutela del conde de Romanones y pasa a hablar de la crisis que produjo la salida del señor Bergamín.

Afirma que este salió del ministerio no se sabe con seguridad por qué, si por no decir la verdad del Gobierno o por mantener la verdad.

Termina excitando al Gobierno a que presente a las Cortes planes y proyectos que alivien la situación política y económica de España, como consecuencia del conflicto europeo.

Sigue el debate.

Le contesta el presidente del CONSEJO. Dice que entre el Gobierno y el Parlamento, ha reinado siempre la más completa compenetración.

Añade que en el fondo de la interpelación del señor Ossorio y Gallardo, palpita una lamentación de índole política, y rechaza los cargos que el elocuente diputado maurista ha dirigido al Gobierno por sus relaciones con la Junta de Iniciativas, asegurando que ésta siempre ha tenido el apoyo que ha hecho falta.

Applaudió el patriotismo de los diputados, diciendo que no han recogido las alusiones que les ha dirigido el señor Ossorio para que hablasen de la neutralidad.

Explica la salida del Ministerio del señor Bergamín, diciendo que éste abandonó la cartera porque comprendió que había expuesto algunas manifestaciones impropias de las circunstancias.

(El señor Bergamín, desde los escaños, hace signos afirmativos.) Insiste en que la crisis fué un acto de delicadeza del señor Bergamín, quien consideró que después de lo ocurrido no podía seguir formando parte del Gobierno.

Después de rechazar los cargos que se le dirigen como sometido a la tutela del conde de Romanones, el señor Dato pregunta al señor Ossorio: —¿No gobernaría así su señoría?

El señor OSSORIO Y GALLARDO dice que la contestación del presidente ha sido débil e incompleta, sin argumentos firmes, por lo cual quedan en pie los cargos que ha dirigido al Gobierno.

Y termina diciendo: No permita Dios que yo entienda nunca la política como la entienden su señoría, señor Dato, y el Gobierno de que es presidente.

Rectifica el presidente del CONSEJO censurando la actitud del señor Ossorio por combatir al Gobierno y no haber tomado parte en la discusión de los presupuestos.

El señor OSSORIO Y GALLARDO: Ya no faltaba más sino que yo me convirtiera en un borrego de su señoría. (Protestas en las minorías.)

El señor OSSORIO explica sus palabras diciendo que en ellas no hay intención de ofender a los diputados.

El señor LERROUX interviene para alusiones. Hace historia de su proposición para el establecimiento de la línea de vapores entre Barcelona y la costa occidental de Marruecos, y dice que lo hizo creyendo que prestaba un buen servicio al país y al Gobierno, de acuerdo con éste y con la Comisión de Presupuestos.

Añade que no quiere hablar de la neutralidad y que ya hablará oportunamente, y termina diciendo:

—¡Ojalá no se recuerde nunca que hay neutralidades que matan! Se da por terminada la interpelación.

Final de la sesión.

Para el Congreso a reunirse en secciones y se reanuda la sesión a las 8'20 de la noche.

El señor SAGNIER habla del estado sanitario de Barcelona, diciendo que es bueno, pero pide que el Gobierno adopte las medidas oportunas para que la salud no se altere nuevamente.

El señor ALBA se lamenta de las recientes disposiciones dictadas sobre la exportación de las substancias alimenticias.

Le contesta el ministro de HACIENDA que el Gobierno consideró justas las medidas y que éstas tienen carácter transitorio.

Se formulan algunos ruegos de escaso interés y se levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

EL SENADO

La sesión.

A las cuatro de la tarde abrió la sesión el general Azcárraga.

El banco azul, desierto y en escaños y tribunas escasísima concurrencia.

Orden del día.

Se aprueban varios dictámenes de Comisiones mixtas. Pasa el Senado a reunirse en secciones. Reanudada la sesión pública se lee un dictamen acerca de la ley general de presupuestos y declarada su urgencia se aprueba y se levanta la sesión.

PIPERAZINA Dr. GRAU.—Cura artrítmica, reumas, gota, mal de piedra. El mejor disolvente del ácido úrico.

La estadística general de 1913.

La Dirección general de Aduanas nos ha remitido la primera parte de la «Estadística general del comercio exterior de España en 1913.»

Posible es, y casi seguro, aquí donde todos tenemos especial complacencia en zaherir y menospreciar lo propio para alabar lo ajeno, posible es, decimos, que sean muchos los que dejen asomar un gesto sarcástico y alguna expresión en tono de zumbado al leer el epígrafe, viendo que en las postrimerías de 1914 nos sirven las estadísticas correspondientes al año anterior.

Los que tal dicen no conocen seguramente lo que son las estadísticas, y cuando más habrán visto los voluminosos tomos, pero sin examinar ni estudiar los montones de cifras y datos que contienen, para dar a conocer la diversidad de aspectos que ofrece el comercio nacional, tanto de cabotaje como exterior.

Mas esta año, a causa de las circunstancias extraordinarias y de la situación especial en que se encuentran las grandes naciones europeas, no han aparecido las estadísticas respectivas (por lo menos nosotros no tenemos noticias de ello). Por manera que viene a ser España una excepción en esta materia.

Por lo que hace a nosotros, sabemos que ya se habían publicado; pero hasta ayer no llegó a nuestra Redacción el primer tomo, o sea la primera parte, en la cual, además de dar un resumen general y tratar extensamente del comercio marítimo de entrada y salida de buques, con los puertos de procedencia o destino, bandera, tonelaje, etc., etc., se da después el movimiento de importación por artículos, siguiendo el orden de las partidas del arancel; a continuación viene el de la exportación, en la que se sigue el orden de la tabla de exportación.

Luego viene la Sección del comercio por...

se vende en MADRID en el kiosco de «El Debate.» Calle de Alcalá, frente a Las Calatravas.

Cuando bayais probado todos los medicamentos contra la tos ferina, bronquitis, y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos, sin obtener alivio, acudid al FERINOL. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Gran caté restaurant del ANCORÁ BOULEVARD DE PEREDA, 5. Teléfono número 181. Cocina francesa y española. Servicio a la carta y por cubiertos. Postre de cocina.

Agua de Hoznayo La mejor y más barata de las aguas de mesa. Pídense en farmacias, droguerías y restaurantes. Garrafrones de 5 litros a pesetas 1,10.

ROYALTY Gran caté-restaurant: SERVICIO A LA CARTA. Teléfono 617.

JABON TIERRUCA Una nota simpática tenemos hoy que dar a nuestros amables lectores. «Unión Cántabra Industrial», fábrica de fideos y pastas para sopa, ha puesto a la venta un jabón patentado de uso doméstico, superior a todos los conocidos, que denomina JABON TIERRUCA, y que en todos los establecimientos se expende en pastillas troqueladas de 500 gramos.

Pelicitamos a «Unión Cántabra Industrial» por sus iniciativas, pues además de robustecer la industria local con nuevos elementos de producción, donde encuentran colocación buen número de obreros, se conseguirá que queden en Santander, todos los años, cerca de un millón de pesetas a que asciende el jabón que hasta la fecha se adquiere en San Sebastián, Bilbao y otras plazas.

Montañeses: por amor a esta tierra querida, estáis obligados a que en vuestras casas no se empleen otros jabones que el JABON TIERRUCA.

Colado y lavado de la ropa blanca CONEJO, registrada.

Chorizos Charrí. LOMO PURO. HARO (Rioja).

VALERIANO INGELMO GARCIA Abogado.—Agente de negocios.

Gestión de toda clase de asuntos judiciales. Compra y venta de fincas urbanas y rústicas y administración de las mismas con fianza o garantía. BLANCA, 15, PRAL. Horas de despacho: de 9 a 12 y de 3 a 6.

Saturnino Regato. Especialidad en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 606 y del 914. Consulta todos los días laborables, de once y media a una. ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

Los exquisitos turrónes y mazapanes son los que vende la pastelería del Muelle, 7 y 8.—Teléfono 581.

donde por fortuna nuestra no llega la influencia de Lerroux.

A estas horas todos estamos esperando la visita del simpático gordo; y como aquí, en Santander, fué recibido siempre con general alegría, es de esperar que no se haya olvidado de las atenciones recibidas, es de creer que no nos haya olvidado y nos favorezca otra vez con su agradable presencia. Así sea.

A todos deseamos mucha suerte y que les corresponda algo de los seis millones de pesetas, o veinticuatro millones de reales, o sesenta millones de perras gordas, o ciento veinte de perras chicas, o seiscientos millones de céntimos, que al peso serían 600.000 kilos de calderilla o 80.000 kilos en monedas de cinco pesetas. Una locura de dinero, querido lector, que deseamos quede en Santander y entre nosotros.

Dicen de Madrid que este año no han llegado a venderse todos los billetes, y también se asegura que los loteros montañeses han tenido que devolver billetes por valor de más de 15.000 duros; pero, aun así, al que de seguro le ha tocado ya el gordo es al Tesoro, feliz y aprovechado administrador del vicio nacional.

Acerca de la historia de la Lotería, explotada por el Estado, los historiadores de la Edad Media opinan que la primera que se celebró con tal carácter lo fué en Roma, aunque existe también la creencia de que en China se conocía desde mucho tiempo antes.

En Francia la Lotería fué importada por los italianos durante el reinado de Catalina de Médicis, siendo autorizada por Francisco I.

En Inglaterra y en Alemania se han celebrado y aún se celebran grandes Loterías, siendo una de las más curiosas y extravagantes la que se llevó a cabo en el imperio germánico, en la cual se ofrecía como premio gordo una ciudad entera, veintinueve aldeas, un palacio, mil hectáreas de bosque y dos fábricas. Costaba el billete 20 francos.

Actualmente, en Alemania, además de la popular Lotería de Hamburgo, se celebran otras en varios pequeños Estados de la Confederación.

En Canton, Formosa y otras regiones chinas, se celebran también Loterías muy famosas, cuyos premios mayores ascienden generalmente a unos 20.000 duros. En California, los chinos venden a uno y a dos dólares billetes de Loterías que ellos mismos organizan, cuyos premios oscilan entre veinte y cien dólares.

En Australia, Italia, Estados Unidos y otros países, la Lotería es a tolerada y admitida.

En nuestra nación la Lotería, con el nombre de «rifas», existe desde el año 1276, en que fué admitida por el Rey Alfonso el Sabio. En aquella época las «rifas» no se celebraban todavía a beneficio de la Hacienda pública, dedicándose sus productos generalmente a obras de beneficencia y a obras y construcciones de que estaban necesitadas con carácter urgente muchas poblaciones del reino, sin que el erario pudiera acudir en su auxilio.

La Lotería Nacional, tal y como actualmente se halla instituida, fué importada a España por el Rey Carlos III allá por el año 1763, aplicándose sus productos en un principio al sostenimiento del Hospital general de Madrid. En 1811 se encargó de su explotación definitivamente el Estado y fué desarrollándose en gran escala durante el reinado de Fernando VII, hasta adquirir el desenvolvimiento que tiene en nuestros días, constituyendo una de las más seguras y saneadas rentas de la Hacienda nacional.

La desmesurada afición a jugar en el sorteo de Navidad ha pasado de tal modo fronteras y mares, que puede asegurarse que en muchas naciones de Europa, tales como Francia, Inglaterra, Alemania y Portugal, y en muchas de Sud América, tales como la Argentina, Méjico, Cuba, Perú y Chile, podrían encontrarse millares de billetes de la Lotería española, a pesar de que los respectivos Gobiernos declaran como contrabando dichos billetes.

¿Os gusta el picante? Pedid en ultramarinos las «alegrías» marca Ulecia.

VARIAS NOTICIAS POR TELÉFONO

MADRID, 21.—En Barcelona comenzaron hoy las tradicionales fiestas de Navidad.

A pesar del frío que se siente, las calles están animadísimas, notándose la presencia de muchos forasteros.

El gobernador ha manifestado que está dispuesto a emprender una enérgica campaña contra el incumplimiento de la ley del Descanso dominical.

Al efecto, ha pedido a la Alcaldía una relación de los industriales que ya son reincidentes en las faltas contra la ley del Descanso.

Los obreros de las cinco fábricas clausuradas recientemente, celebrarán esta noche un mitin.

El gobernador les ha manifestado que está haciendo gestiones para conseguir la reapertura de las fábricas clausuradas.

—En la provincia de Lérida, principalmente en la región de Urgel, se nota la presencia de comisionados franceses que adquieren ganado caballar y mular.

—El próximo domingo se celebrará en Madrid la inauguración del monumento dedicado a la memoria de Meonero Romanos, asistiendo la infanta doña Isabel en representación del Rey.

—En Aranjuez se celebró el domingo una cacería regia de faisanes.

—En el salón de proyecciones cinematográficas de Palacio, ha quedado colocada el árbol de Noel, para entretenimiento del príncipe de Asturias y sus augustos hermanos.

—El día 23, santo de la Reina Victoria, no se celebrará en Palacio recepción ni comida oficial, a causa del luto de los Reyes por la muerte del príncipe Mauricio de Battenberg, ocurrida recientemente en los campos de batalla.

La Nochebuena. De París comunican que un jefe francés de la Asacia tiene el proyecto de celebrar Nochebuena en el campamento y al efecto ha encargado varias canciones apropiadas al compositor Lerroux.

Nueva ambulancia. Añaden de París que el Gobierno ha aceptado el ofrecimiento de establecer una ambulancia suafriana que se pretende establecer en la costa.

Buques a pique. Un despacho de Londres dice que tres embarcaciones pesca-minas se han ido a pique al S. O. de Scarborough, cuando se dedicaban a los trabajos que les estaban encomendados.

De los tripulantes sólo pudo salvarse uno.

Club militar. Otro despacho de Londres dice que en el Cairo se ha inaugurado un Club militar.

Añade el despacho que el general Maxwell ha comunicado la próxima llegada de un ejército de 25.000 hombres para defender el Egipto.

Cónsul libertado. Comunican de Constantinopla que el cónsul inglés en Hodeidah ha sido puesto en libertad.

Victorias de los rusos. Un telegrama oficial de San Petersburgo dice que se han librado varios combates favorables para los rusos en Wan y que ha sido rechazado un ataque nocturno del enemigo en Lakdet.

Una petición. El duque de Orleans ha pedido al Gobierno francés que deje sin efecto, mientras dure la guerra, el decreto de destierro que pesa sobre él.

El último parte francés. El parte oficial facilitado por el Gobierno francés a las diez de la noche, dice así: «Las tropas británicas han iniciado ataques para recuperar la mayor parte de las trincheras que habían perdido. El enemigo efectuó cuatro ataques en la región de Lihoens, pretendiendo recuperar las trincheras que les cogimos durante la jornada de ayer; pero todos sus esfuerzos han sido inútiles. Al Norte de Beuzameire, en Nonoy, nos hemos apoderado de una trinchera en la primera línea del enemigo. De los demás puntos del frente no hemos recibido ningún informe.»

Las operaciones en Rusia. Telegrafían de Roma que en la región de Latoroz han sido rechazadas las vanguardias del ejército ruso por las tropas austriacas. Estas que se han apoderado del valle de Biala han avanzado hasta Duala.

Los aguinados. Han llegado a Budapest seis vapores que llevan los regalos que los Estados Unidos dedican como aguinado a los ejércitos austroalemanes. Se nombrará una Comisión que haga el reparto con la mayor equidad.

El bombardeo de Inglaterra. Daily Mail publica despachos de Whitby diciendo que los alemanes arrojaron sobre la ciudad en muy poco tiempo 49 proyectiles de 28 centímetros y muchísimos de 15. Se considera seguro que los buques que bombardearon dicho puerto fueron el Von Der Than, el Molke y el Sehlitz.

Una carta de Churchill. Dicen de Londres que el primer lord del Almirantazgo, mister Churchill ha dirigido una carta muy efusiva al alcalde de Scarborough lamentando el bombardeo de la ciudad y diciendo que al expresar su simpatía lo hace en nombre de toda la Armada británica. Añade que admira la serenidad de los habitantes y que llora la muerte de las inocentes víctimas, especialmente de las mujeres y niños. La principal prueba del poderío de Inglaterra—dice—es ese odio feroz que nos tienen los alemanes y que les ha conducido a los mayores excesos, porque en lo sucesivo no podrá borrar la Armada alemana la felonía de haber muerto a muchas inocentes criaturas.

Italia y Turquía. De Sofía telegrafían que en los centros políticos austriacos y alemanes se siguen con gran ansiedad las incidencias del conflicto planteado entre Italia y Turquía, a consecuencia del atropello del cónsul italiano en Hodeidah. Aunque el conflicto se considera resuelto porque Turquía ha dado las satisfacciones exigidas se teme que Italia renuncie sus pretensiones hasta un límite inadmisible para la Sublime Puerta, y que originará la temida intervención de Italia en la lucha europea.

Hoy sale, hoy!

ESPERANDO EL «GORDO» Cuando esta hoja haga su visita diaria a los lectores habrán empezado ya los preparativos para el magno sorteo de Navidad, y el gordo, el ansiado premio, quien la masa de nuestros dibujantes sólo acertó a concebir encarnado en un orondo señor de brillante chistera y enfajado habano, se estará balanceando con su dulce carga por aquellas ignoradas regiones

Sección continúa desde las cinco y media de la tarde. Estreno de la interesante película de 1.700 metros, dividida en dos partes, titulada: «El tentado Darig o el misterio del cuarto núm. 31. Desde las nueve y media sección popular.—Butaca, 0,25; general, 0,10. Mañana, exhibición de la quinta y última serie de «Fantomas»: El fingido magistrado.

Tribunales.

Ante el tribunal del Jurado.

Bajo la presidencia del ilustrísimo señor presidente don Justino Fernández Campa, tuvieron lugar en el día de ayer las sesiones del juicio oral referente a la causa seguida en el Juzgado del Este, de esta capital, contra Manuel García López, por el delito de falsedad.

El día 10 de junio de 1913, el procesado Manuel García ordenó que en el Registro civil del Juzgado municipal del Este, de esta ciudad, se inscribiera el nacimiento de un hijo suyo habido de unión con Saturnina Sánchez, con la que hacía vida marital, como hijo legítimo del mismo, y haciendo la declaración de que estaba casado con dicha Saturnina, siendo lo cierto que lo estaba legítimamente con Luisa Portilla.

El ministerio fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de falsedad, del cual consideró autor al procesado, sin circunstancias.

La defensa expuso que los hechos no constituían delito y que su patrocinado no era autor del hecho que se le imputaba.

El teniente fiscal señor Rodríguez Fueyo y el letrado defensor del procesado, don Victoriano Sánchez, informaron con suma elocuencia, y hecho el resumen por el señor presidente, lleno de imparcialidad, el Jurado dio veredicto de inculpabilidad y la Sección de Derecho dictó sentencia absolviendo libremente al procesado Manuel García, con declaración de las costas de oficio.

Ecós de sociedad.

Han regresado con toda felicidad al pueblo de Villapresente don Francisco Montañero y su distinguida esposa, después de unos días que han pasado por Madrid y Zaragoza.

Tiro nacional

Segunda lista de los señores que han remitido regalos para la tómbola del mismo.

Su Alteza Real la serenísima infanta doña Isabel, Su Alteza Real el serenísimo infante don Fernando, señores Lafuente y Rodríguez, don Antonio E. Blanco, señor fiscal de la Audiencia, don C. de la Cagiga, Ayuntamiento de Marina de Cudeyo, Comandancia de la Guardia civil, Comandancia de Caballeros, don José María G. Calderón, don Aniceto Pérez, don Francisco Baraja, don Emilio Labandera, doña Manuela Cuerno, excelentísima señora condesa de Mansilla, señor presidente de la Audiencia, señores Ramírez y F. Oruña, señor cónsul del Perú, señora viuda de Mendicouague, don Bonifacio Alonso, doña Primitiva L. de Marina, señorita Rosita Marina, don Enrique del Campo y señor cónsul de Inglaterra.

Nota.—El desconocido que figuraba en la primera lista es don Nicolás Pereda, y la señora viuda de Torres que en la misma figuraba, es la señora viuda de Fons.

El día 26 se publicará la tercera y última lista, pues a ser posible dicho día, lo más tarde, se abrirá la tómbola. Santander, 22 de diciembre de 1914.—El secretario, José Sañudo y L. Talaya.

Sección marítima.

Liga marítima española.

La última sesión celebrada por la Junta central de dicha Asociación fue presidida por el señor Sánchez de Toca, con asistencia de los marqueses de Pilares y Comillas, conde de Zubiria, barón de Sarrástegui, Luanco, Torrelló, Aznar, Cornet, Noriega, Ibarra, Bonelli, Carranza, Mille, Besoli, Méndez Alamián y Navarrete.

La Junta acordó elevar al Gobierno una exposición, complementaria a la que en 31 de octubre le fué dirigida, recabando el eficaz cumplimiento de la ley de protección a las comunicaciones e industrias marítimas nacionales y demostrando los beneficios resultados de ella en los cinco primeros años de su vigencia, a pesar de su imperfecta aplicación.

En esta nueva exposición acordó la Junta completar la anterior, reforzando sus argumentos con los nuevos datos oficiales aducidos en la deliberación parlamentaria por el señor ministro de Fomento, para demostrar cumplidamente, una vez más, y divulgarlo con la mayor publicidad posible, cuánto ha contribuido la ley al desarrollo de nuestro tráfico, de nuestra Marina mercante y de nuestras industrias marítimas, respondiendo a los fines perseguidos con su creación.

La Junta, en vista de las numerosas contestaciones favorables recibidas a la circular que dirigió a los principales interesados en la organización del crédito marítimo y de exportación y de la hipoteca naval, en analogía con las demás naciones europeas, y respondiendo a necesidades de antiguo sentidas en España, y cada día más imperiosas con motivo de la guerra, acordó continuar su gestión y publicar un folleto divulgador de lo realizado y de las adhesiones recibidas, tanto de Bancos y banqueros, como de exportadores, navieros, constructores navales y otras diversas e importantes entidades mercantiles e industriales, en el que se recopilase al propio tiempo cuanto han hecho, en tiempo de paz y durante la actual guerra, las demás naciones para fomentar el crédito y facilitar el capital circulante que necesitan todas las industrias para el desenvolvimiento de su actividad, tanto en el mercado interior como en el exterior.

Adoptó, por último, la Junta otros acuerdos, resolviendo mociones referentes a la construcción naval, a la pesca y al fomento de las enseñanzas y de las propagandas navales, y aprobó la Memoria reglamentaria correspondiente al año 1914, que deberá ser sometida a la aprobación de la asamblea general en el próximo mes de enero, y en la que se consignan todos los trabajos verificados durante el año y el éxito con ellos alcanzado, que es satisfactorio por todos conceptos y demuestra la utilidad que a la Marina y al país reporta esta institución.

Movimiento de buques.

Entrados: «Cabo Roca». Salidos: «Balboa».

Situación de los barcos de esta matrícula

Compañía Montañesa. «Matienzo», en Santander. «Asón», en viaje a La Rochelle. Compañía Minera Cantabro-Asturiana. «José de Aramburu», en viaje a Burdeos. «Pedro Luis Lacave», en Cardiff. «Estes», en Nantes. Vapores de Adolfo Pardo. «Inés», en viaje a Alicante. «Adolfo», en Huelva. Vapores de Angel F. Pérez. «Angel B. Pérez», en Nueva York. «Carolina E. de Pérez», en viaje a Nueva York. «Emilia S. de Pérez», en viaje a Galveston.

Una visita.

El alcalde señor Gómez y Gómez y la mayor parte de los señores concejales que forman la Comisión de Obras, acompañados de los técnicos del Ayuntamiento, giraron ayer una visita a la Avenida de la Reina Victoria.

El objeto de esa visita era el de ver el estado en que el paseo se halla para proceder a la recepción condicional y provisional de mencionada Avenida.

Protesta.

Don Armando G. del Rivero, en representación del Gremio de carnes, estuvo ayer tarde en el despacho de la Alcaldía para anunciar al señor Gómez y Gómez que hoy será presentada una instancia, que firman todos los tabajeros menos los tres concejales señores García (don Juan), García del Río y Gutiérrez, protestando contra el acuerdo del Ayuntamiento de que las carnes sean arrendadas.

Comisión de Hacienda.

Para resolver los asuntos puestos al despacho se reunió ayer tarde, a las cinco, en una de las tenencias de Alcaldía la Comisión municipal de Hacienda.

El alcalde asistió a una parte de la sesión, lo que nos hace suponer que, aparte de lo resuelto para que figure en el orden del día de la sesión de mañana, los reunidos volvieron a tratar de la emisión de las láminas, asunto, como ya dijimos, en el que existe disparidad de criterio entre el señor Gómez y Gómez y el resto de los señores de la Comisión de Hacienda.

Junta de asociados.

Para las doce del medio día de hoy está citada la Junta de asociados, a fin de tratar del arriendo de los arbitrios.

Rehoyos.

Al salir de casa del vecino de Rehoyos, Cecilio Ortiz, en la noche del 18 del actual, Agel Alonso, en unión de otro cuantos amigos, sin que mediara cuestión alguna el Angel dió con una manopla varios golpes en la cabeza a Herminio Trueba, que le causaron lesiones que fueron calificadas de leves por el médico titular.

Laredo.

En la mañana del día 19 se declaró un incendio en la casa número 12 de la calle de San Marcial, propiedad de don Maximiano Lastra. Después de grandes trabajos, a las siete de la tarde se consiguió sofocar el incendio, quedando el edificio totalmente destruido, calculándose las pérdidas en unas 4.000 pesetas y logrando salvar todo el ajuar.

DEL MUNICIPIO

Lo de la Alfonsina.

El alcalde, señor Gómez y Gómez, y el presidente de la Diputación provincial, señor García Morante, han firmado y presentado en la Delegación de Hacienda de esta provincia una solicitud en la que se pide se proceda a la liquidación de las impensas de la Alfonsina.

Según nuestras noticias, el señor delegado de Hacienda ha dado ya las oportunas órdenes para que la liquidación se efectúe rápidamente, y una vez que se haya llenado ese indispensable trámite la instancia, favorablemente informada, pasará al ministerio del ramo, donde se despachará en el plazo más breve posible.

Los puestos de frutas.

En vista de la denuncia presentada en la Alcaldía por la Sociedad anónima Unión Cantabro, el señor Gómez y Gómez ordenó al jefe interino de la Guardia municipal que se hiciera una relación de los puestos de frutas que existen en plantas bajas, detallando en ella los géneros que al público se expendían.

Terminada dicha relación, el alcalde la ha pasado al Negociado de Higiene, con un decreto en el que se ordena que por el personal técnico de expresada oficina se gire una detenida visita a esos puestos, para clausurar aquellos que no se hallen en las debidas condiciones.

El proyecto de alcantarillado.

Los señores Riancho y Pardo, autores del proyecto premiado de alcantarillado general de la población, han hecho ya entrega a la Alcaldía de mencionado proyecto, encerrado en dos cajas de madera de bastante tamaño.

El proyecto se expondrá al público por el término de treinta días, único requisito que falta de llenar para que pueda darse comienzo a tan importantísima obra.

Inspección de Vigilancia

Denuncias. Por promover un escándalo en el baile de «Las Boleras» y proferir frases contra la moral, ha sido denunciado Demetrio Cano Pérez, de 19 años, dependiente de comercio.

También ha sido denunciado, por promover otro escándalo en la Cuesta del Hospital, el marinero Bernardino Arce.

Sucesos de ayer

Incendios. A las doce de la mañana se inició un incendio en la chimenea de la planta baja de la casa núm. 11 de la calle de Eugenio Gutiérrez, siendo sofocado a los pocos momentos por varios bomberos municipales.

Otro se inició, a las seis y cuarto, en la chimenea del piso primero izquierda de la casa letra G, en el barrio de San Martín, siendo sofocado también a los pocos momentos por varios bomberos municipales.

Por blasfemar del Santo nombre de Dios en la calle de Santa Clara, ha sido denunciado Angel Gutiérrez, de 19 años.

Escándalo.

Al pasar por la calle de Peñaherboza, Montserrat Fernández, se encontró con Manuel Hoz Gallo, el cual se permitió molestarle, y como aquí le reclamase por ello, el Manuel y otro hermano llamado Bulogio dieron al Montserrat varios golpes que le causaron una herida en la mano derecha, con pérdida de sustancia y erosiones en la mejilla, de lo que fué curado en la Casa de Socorro, dando lugar a un fenomenal escándalo.

La paz conyugal.

Maria Cieza acudió ayer, a las cuatro y media de la tarde, a la Guardia municipal, quejándose de que unos momentos antes, y por disputas habitadas entre la familia, su marido, Gre-

gorio Vega, la había dado varios golpes con una silla, los cuales no la causaron lesión alguna, según se vió al ser reconocida en la Casa de Socorro.

Accidentes del trabajo.

En la Casa de Socorro fueron asistidos durante el día de ayer: Juana Pérez García, de 20 años, soltera, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano izquierda, que se causó trabajando en una fábrica de bolsas en la calle de Magallanes; y Paulino Sola Díaz, de 34 años, carretero, que estando cargando una cuarterola de aceite en una tienda de la calle de Burgos se le cayó encima del pie, causándole una herida contusa, con pérdida de la uña del dedo gordo del pie izquierdo.

Noticias sueltas.

Anuncio.

La Alcaldía anuncia para el día 5 de enero la subasta de construcción de los muros en la finca de los señores Pérez del Molino, en la Avenida de la Reina Victoria.

El presupuesto y pliego de condiciones puede verse durante las horas de oficina, en el Negociado de Obras, todos los días laborables.

Movimiento demográfico.

DISTRITO DEL ESTE

Diá 20. Nacimientos: Varones, 0; hembras, 3. Defunciones: Josefa Pérez San Julián, de 40 años; travesía del Sol, 21, 2. Anselmo Alonso González, de 67 años; Libertad, 9, 1. Matrimonios, ninguno.

DISTRITO DEL OESTE

Diá 20. Nacimientos: Varones, 4; hembras, 2. Defunciones: Carmen López Porres, de 35 años; Hospital. Vicente Martínez Gutiérrez, de tres meses; Casa de Expositos. Tomás Jesús González Borbolla, de 48 años; Calzadas Altas, 75.

Instrucción pública.

Los haberes de los maestros, correspondientes al mes de diciembre, se pagarán en la siguiente forma: Partido de Santander.—Los días 22 y 23. Partido de Torrelavega.—Del 23 al 31. Partido de Castro-Urdiales.—Del 23 al 31. Partido de Reinosa.—Del 23 al 31. Se agradecerá a los señores maestros acudir a cobrar en el plazo fijado, por ser último mes del año.

Matadero.

Romanceo del día 20. Reses mayores, 4; menores, 16; kilos, 3.436. Corderos, 17; kilos, 1.469. Carneros, 77; kilos, 396. Carneros, 16; kilos, 225.

Observatorio Meteorológico del Instituto.

Diá 21 de diciembre de 1914. 8 HORAS 16 HORAS. Barómetro a 0°... 758,8 756,4. Temperatura al sol... 5,7 9,4. Idem a la sombra... 5,3 8,9. Humedad relativa... 57 55. Dirección del viento... S.O. S.O. Fuerza del viento... Calma Mod. Estado del cielo... Nuboso Cubierto Estado del mar... Gruesa Marej. Temperatura máxima, al sol, 14,9. Idem ídem, a la sombra, 11,7. Idem mínima 4,5. Lluvia en milímetros, desde las ocho de ayer a las ocho de hoy, 0,1. Evaporación en el mismo tiempo, 2,6.

A LOS OBREROS ALBAÑILES

Se necesitan obreros albañiles en los talleres que a continuación se expresan: En los de los señores Inguanzo y Martínez, don Francisco Mirones, don Francisco Sopenana, don Francisco Rodríguez, don José Ruiz, don Angel Orta, don Jacinto Alonso, don Samuel Fossemalle, don Andrés Larrea, don Vicente Cabrillo, don Daniel Sierra, don Francisco Revilla Torre, don Eloy Mirones, don Francisco Villanueva, don Francisco Revilla Gutiérrez, don Manuel Obregón, don Fernando Cabrero, don Serafín Liama, don Remigio Berna y don Gervasio Torre. Las bases de trabajo y fórmula para la

ORTOPEEDIA

Talleres especiales para la construcción de braqueros, piernas y brazos artificiales. aparatos para corregir las desviaciones espino-dorsales (corsés), rodillas y pies equinos; cabestrillos y muletas. GARCÍA OPTICO.—San Francisco, 15. Teléfonos números 521 y 465.

CONSTRUCTORA MONTAÑESA

Calle de F. Vial (ensanche de Meñano). Básculas ::: Balanzas. Aparatos de pesar de todas clases.

Cesáreo Ortiz

Los mejores chocolates.—Cafés selectos. Comestibles y conservas de las mejores procedencias.—Precios más económicos que cooperativas y demás comercios.—Despacho: Velasco, 5 y Hernán Cortés, 8.

EL PILAR ULTRAMARINOS

Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sociedad de Jose Pichón Gayoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 938.

fijación de jornales que han de regir, con las publicadas en la prensa local el día 13 del corriente, que fueron propuestas por la Comisión del excelentísimo Ayuntamiento y aceptadas por la Asociación patronal, quedando anuladas la primera, segunda, tercera y cuarta de dichas bases, por referirse a antiguos operarios. Los que de éstos no se pongan de acuerdo con sus patronos para volver al trabajo, deberán pasar a recoger su herramienta.

ANICETO PEREZ (SUCESOR DE BASARE)

BLANCA, 14. Sin competencia mercantil. Sólo por gratitud al numeroso público que me favorece hago grandes rebajas de precios en los artículos que detallo, y sólo por quince días. Darán principio el día 1.º de enero. Cuellos y mansonas de piel, medias y calcetines, guantes de señora y niños, pañuelos de todas clases, corsés últimos modelos, de tres pesetas en adelante. Preciosas telas para confeccionar corsés y fornituras de todas clases para los niños. Piezas de bordados y puntillas, pañuelos de hilo y de algodón para caballero, señora y niños, cuellos de gran fantasía en guipur, piqué y batista, almohadillas y dibujos para hacer encaje, bastidores para bordar, estuches de madera o necesarios, tijeras de corte y labores, peines y cepillos de todas clases. AL TIRON retales de puntillas bordados, y cintas de seda a precios baratísimos. Especialidad en adornos, artículos para bordar y labores.

Se arrienda en Peñacastillo, barrio de San Martín, casa de vivienda de alto y bajo, con corralada, tejavana y cuadra moderna, con pajá, gran pozo de agua potable y 216 canchales de tierra cercados y alrededor de la casa.

Informa don Isidoro Gutiérrez, en dicha finca.

IDEAL DRINK, Muelle, 8.

Se sirven a domicilio y encargan de las facturas.

ABONOS QUÍMICOS

BONIFACIO ALONSO

(SUCESOR DE BARQUIN ALONSO) PASEO DE PEREDA (Muelle, 20) MUDANZAS

En vagones capitonés las efectúa la Agencia de Trasportes Expreso Hispano-Americano, lo mismo en el interior de la población que fuera de ella. Se garantizan las roturas y desperfectos que en el traslado se originen. Tarifas muy económicas. Pedir precio o presupuesto a Gutiérrez y Quijano, Méndez Núñez, 10.—Teléfonos 571 y 777.

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Compañía de ópera y zarzuela, bajo la dirección del primer actor Enrique Lacasa. A las seis. «Molinos de viento», «El barquillero» y «Los cadetes de la Reina». A las diez: «Los cadetes de la Reina» y «El barquillero». Butaca, 1,50 peseta.

SALON PRADERA.—Sección continua desde las cinco y media de la tarde. Estreno de la sensacional película de 1.700 metros, dividida en dos partes, titulada: «El teniente Daring o el misterio de cuarto núm. 31». Butaca, 0,50; general, 0,20. Desde las nueve y media sección popular. Butaca, 0,25; general, 0,10. Mañana, exhibición de la quinta y última serie de «Fantomas»: «El fingido magistrado».

PABELLON NARBON.—Día popular. La aplaudida cinta dramática de 1.800 metros, en tres partes, «Las hermanas misteriosas». Estreno de la graciosa cinta, editada en Madrid, titulada «El dueño del pollo Palomeque», interpretada por los artistas del teatro de la Princesa, señoritas Riquelme y Sánchez de León y los señores Mesero, Riquelme y Palomo. Preferencia, 0,25; general, 0,10. CAFE CANTABRO.—A las seis de la tarde y diez de la noche, concierto por el cuarteto Chassin, hermanas Bédenes y cinematógrafo. La película de dos partes «El destino de un Rey».

IMP. DE EL PUEBLO CANTABRO

CORCHO HIJOS

INGENIEROS Y CONSTRUCTORES

Casa central con salón exposición, en Santander: Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid

con salón exposición: Calle de Resoleros, núm. 3

LA GADITANA

DE J. TRUEBA

ha puesto a la venta tres clases de turrón de magnífica calidad, llamadas Moka, Indiana y Estrella, que son especialidad sólo de esta casa y gustarán mucho. Además, las clases conocidas de Alicante, Gijona, Yema, Coco, Frutas y Limón. Pruebe usted la rica mantequilla de Soria, de venta en esta Casa. Muelle, 16, y plaza de la Libertad.—Teléfono 590.

CLAUDIO GÓMEZ FOTOGRAFO

Palacio del Club de Regatas.—Santander PRIMERA CASA EN AMPLIACIONES Y POSTALES

CHOCOLATE Y CAJES

TOMARLO SIEMPRE DE LA F. G. DAOIZ Y VELARDE, NUM. 15.—SANTANDER

En vista de las anormales

circunstancias por que atraviesa el mundo, esta Casa ha dispuesto vender los artículos llamados de Navidad a precios de fábrica: mazapanes, turrones, fiambres, etc. Los demás productos alimenticios se cotizan más baratos que en los otros establecimientos, bien sean particulares o cooperativos. VENTAS AL CONTADO

La Universal, BLANCA, 19

Restaurant EL CANTABRO

de Pedro Gómez Fernández HERNÁN CORTÉS, 9. El mejor de la población. Servicio á la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lanchas. Precios moderados. Habitaciones. PLATO DEL DIA: Escalopes a la portuguesa.

EL PILAR ULTRAMARINOS

Vinos, licores y aguardientes.—Ventas por mayor y menor.—Sociedad de Jose Pichón Gayoso.—Hernán Cortés, 6. Teléfono 938.

Table with 4 columns: Item, Price, Item, Price. Includes: Preciosas lanas desde 0,25, Toreras punto inglés 0,85, Franelas magnificas 0,30, Camisetas imitación lana 1,0, Visillos fantasia 0,20, Delantales blancos 1,10, Pisanas retorcidas 0,46, Toquillas 1,0, Sábanas jaretón 1,80, Servilletas color y blancas 0,10, Calzoncillos lavado y franela 1,25, Colchas croché 3,0, Camisas señora 1,40.

Por fin de año, y para facilitar el inventario, se venderán géneros de punto, toallas, faldas, géneros negros y blancos, mantas lana y algodón, estameñas y piezas blancas, etc., etc., rebajadísimos. Precio fijo -- Cerrado de 1 a 3 -- No se dan muestras.

La Villa de Madrid. Puerta la Sierra (esquina a Juan de Herrera).—Santander.

LA HISPANO SUIZA

AUTOMÓVILES PRESUPUESTOS: MUELLE, NUM. 26

Se vende papel viejo.

(S. A.) La Piña Tallada.

Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas. Espejos de las formas...

SERVICIO DE TRENES

SANTANDER-MADRID. Astillero a Santander: a las 18,10. Sólo circula los días laborables. SANTANDER-ONTANEDA...

AUTOMOVILES AQUILA ITALIANA (Torino)

Coches dispuestos para entrega inmediata. Agente general L. CORCHO

SANTANDER ANTONIO FERNANDEZ Y COMP.

CASA FUNDADA EN 1871

IMPORTADORES DE COLONIALES

- Cacaos, Cafés, Canelas, Azúcares, Aceites. Arroz, Cafés tostados y Torrefactos.

MARCA EL CAMELLO

SANTANDER

Advertisement for Haasenstein y Vogler featuring an illustration of a man with a suitcase and the text 'Cuanta fatiga!! Cuanta molestia!!'.

NO MAS SABAÑONES! El que sufre esta dolencia es porque quiere. Usando el infalible 'BAL-SAMO TROPICAL'...

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

ALFONSO XIII. SU CAPITAN DON Luis Sopelana. admitiendo pasaje y carga para Habana, Puerto Méjico y Veracruz.

Línea del Río de la Plata

CATALUÑA. admitiendo pasajeros de tercera clase (trasbordo en Cadiz al

REINA VICTORIA EUGENIA

de la misma Compañía, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Compañía Trasatlántica de Barcelona

Vapores Correos españoles. Nueva línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

MONTSERRAT

para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Buenos Aires. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7...

Línea de Cuba Méjico. Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28...

Línea Venezuela-Colombia. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga...

Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia...

Línea de Fernando-Pó. Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4...

Línea Brasil-Plata. Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18...

SE VENDE PAPEL VIEJO SANCHEZ HERMANOS. ALMACENES DE CARBONES MINERALES Y COK

FARMACIA JIMENEZ

Vacunas, tuberculinas y sueros Instituto Ferrán; Medicación moderna; Cajas para partos; Algodones y gases esterilizados...

Plaza de la Libertad.-Teléfono núm. 33.-SANTANDER

Advertisement for ANISOSA and Benedicto solutions, including descriptions and prices.

PAPEL VIEJO.-SE VENDE BARATA UNA PARTIDA

QUIBRE QUE DESAPAREZGA SU TOS, RONQUERA, BRONQUITIS, CATARRO CRÓNICO, ASMA? USE LAS PASTILLAS GAMARRA

¿Quiere prevenirse contra los resfriados? no olvide que tomando las PASTILLAS GAMARRA al cambiar bruscamente de temperatura...

ESCROFULA :: RAQUITISMO

Advertisement for La Emulsión Vitae a la NECLEINA, describing its benefits for various ailments.

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Carbonos de las minas de Aller (Asturias)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina de Campo a Zamora y Orense a Vigo...

Sociedad Hullera Española. Para otros informes y precios dirigirse a las oficinas de la

Advertisement for PEREZ DEL MOLINO Y COMP. featuring DROGUERIA, PLAZA DE LAS ESCUELAS, PERFUMERIA, ORTOPEdia, SUCURSAL, WAD-RAS, NUM. 3, and PINTURAS.